

厦门空港口岸跨境电商火热

今年以来元翔跨境电商收运货量1.7万吨,同比增长6.17%

晨报讯(记者 叶子申)今年以来,厦门空港元翔跨境电商收运货量保持增长势头。截至3月15日,其收运货量达1.7万吨,同比增长6.17%。

据介绍,目前厦门机场国际(地区)货运航线共计19条,其中,厦门至圣保罗、墨西哥城、芝加哥、巴黎、多伦多等10条洲际航线以运输跨境电商货品为主。密集的货运航线为福建及周边省份的“中国制造”提供了更为便捷的出口通道,搭建起跨境电商货物出口的“空中高速路”。

面对口岸跨境电商发展新常态,厦门多部门加快推进跨境贸易便利化举措落地落实,包括在

厦门机场货运现场实行“全天候通关”模式,实现常驻式“即进即查”,满足企业全时段通关需求;推进智慧海关建设,跨境电商货物转关审核放行时间由20分钟缩短至2分钟等。而随着希音、拼多多、菜鸟等头部跨境电商平台先后落地厦门机场,产业链上下游企业逐渐聚集,为厦门空港口岸航空货运业务多元化发展铺路。

元翔厦门货站相关负责人表示,今年,元翔厦门货站将重点加强欧洲、澳大利亚等地跨境电商货机航线建设力度,还计划投入集装箱适航智能检查设备,提高跨境电商的装货时效。

跨境电商正逐渐成为厦门空港口岸对外贸易的新增长极。▶



多家厦企获得资本青睐

晨报讯(记者 叶子申)近来,多家厦门企业展现出强劲的融资活力,通过多种渠道,为自身发展注入源源不断的动力。

近日,光通信材料领域新锐企业森一量子科技(厦门)有限公司宣布完成数千万元天使轮及Pre-A轮融资。据悉,天使轮由蓝图创投独家投资,Pre-A轮则获得两家行业龙头上市公司产业资本联合投资。融资资金将主要用于森一量子产能扩张、技术研发迭代及全球化市场拓展。

据了解,森一量子成立于2022年8月,专注于光通信核心材料的研发与生产应用。作为国内少数实现磁光功能晶体、特种

陶瓷等高端材料规模化量产的高科技企业,森一量子的产品线涵盖光电功能晶体、能源材料、特种粉体、特种陶瓷等,目前已成功开拓美国、法国、德国、日本、韩国等国际市场。

还有多家厦企近期获得资本青睐。专注于研发和生产单壁碳纳米管的厦企华碳科技完成A轮融资,投资方为厦门国兴投资等;厦门火炬高新区企业中欣新碳宣布完成A轮融资,投资方为厦门高新投;位于翔安的厦门钨瓷科技有限公司完成C轮融资,投资方为深创投;钨瓷科技获得比亚迪、厦门火炬集团、厦门高新投等多家机构的投资。

记者了解到,多家厦企发行了超短期融资券。厦门国贸集团股份有限公司发布2025年度第一期超短期融资券兑付公告。该期债券发行总额20亿元,本计息期债券利率1.75%;厦门象屿集团有限公司发行2025年度第一期超短期融资券,发行总额为20亿元,预计兑付日为11月21日,发行利率2.58%。

此外,厦门夏商集团和厦门信达分别发行了10亿元超短期融资券、15亿元短期融资券。厦门信达表示,此举旨在优化融资结构、降低财务成本、拓宽融资渠道,提升综合实力与抗风险能力。

厦企主导制定国际标准

晨报讯(记者 彭怡郡 通讯员 史婉慧)近期,国际电工委员会(IEC)正式发布两项电气继电器领域国际标准——“IEC 63522-6:2025”和“IEC 63522-36:2025”。这两项标准由厦门宏发电声股份有限公司牵头起草。记者了解到,这是我市企业首次代表我国,在电气

继电器领域主导制定国际标准。电气继电器作为具有隔离功能的自动开关元件,广泛应用于遥控、机电一体化及电力电子设备等诸多领域。随着新能源等新兴产业崛起,统一的电气继电器国际标准对于规范行业发展、促进国际贸易和技术交流至关重要。

2024全国百城消费者满意度测评 厦门位居福建城市第一

晨报讯(记者 王温萍)近日,中国消费者协会发布《2024年100个城市消费者满意度测评报告》,福建多城上榜,其中,厦门位列第24名,泉州位列第34名,福州位列第69名。

本项测评将“消费者满意度”定义为消费者购买商品或接受服务过程中,对消费供给、消费环境和消费维权的情绪反馈,是以百分制形式测度出

来的消费者主观感受。2024年100个大中城市消费者满意度综合得分为80.36分,比2023年得分增加0.44分,总体处于良好水平。

记者了解到,厦门市市场监督管理局2024年共登记受理各类消费投诉咨询信息52万多条,其中12315系统受理投诉举报21.3万件,为消费者挽回经济损失超6000万元。

海沧一生物工程项目迎新进展

欧米克生物工程二期项目厂房全部落架,计划6月预验收

晨报讯(记者 叶子申)近日,厦门欧米克生物科技有限公司(以下简称:欧米克)生物工程二期项目厂房全部落架。项目计划今年6月预验收,明年6月投产。

该项目是省重点产业项目,位于海沧新阳工业区内生物医药园内,总占地6.6万平方米,总建筑面积7.6万平方米,主要建设内容包括生产车间、办公楼、质量检测楼以及附属配套设施等,共16座建筑单体。

据悉,项目建成后,将采用合成生物学技术,生产应用于膳食营养补充、健康保健领域的食品营养强化剂。项目达产预计实现年产值28亿元。



厦门欧米克生物工程二期项目效果图。

欧米克成立于2014年,是一家专注于合成生物学、绿色化学领域的高新技术开发与应用的科技企业,拥有研发、技术和工程人员近200人。近年来,欧米克

着力投入研发,已获国内国际发明专利共56项,超90%的产品出口至欧美、日本、澳洲等市场。今年以来,企业出口额同比增长约35%。

2025年度厦门市重点用能单位名单公布 160家厦门企业入选

晨报讯(记者 叶子申)近日,厦门市发展和改革委员会公布2025年度厦门市重点用能单位名单,中粮海嘉(厦门)面业有限公司、厦门宏发电声股份有限公司、晶宇光电(厦门)有限公司等160家企业入选。

按照《厦门市节约能源条例》,重点用能单位包括:年综

合能源消费总量一万吨标准煤以上的用能单位;国务院有关部门或者省人民政府管理节能工作的部门指定的年综合能源消费总量五千吨以上不满一万吨标准煤的用能单位;市节能行政主管部门指定的年综合能源消费总量两千吨以上不满一万吨标准煤的用能单位。